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Ubung 8 — Bauwerksstruktur

Aufgabe

- bei Projekten (Geb&duden) Gber mehr

- neues Projekt anlegen
- Teilbildauswahl 6ffnen

- Bauwerksstruktur manuell erstellen —

- auf den Ebenenmanager klicken

- auf neues Modell klicken —_— |

_

Allplan

Projeldvordagen:

Keine Projeltvorage verwenden

Burogebaude 15 Obergeschosse
) | )

Aliplan 2017 IBD VORLAUF HOCHEAU

Geschosse ist es sinnvoll eine Bauwerksstruktur anzulegen

Allplan

Im aktuellen Projekt existiert noch keine Bauwerksstruktur,
Sie haben folgende Maglichkeiten:

Bauwerksstruktur-Assistent starten

__ — — — — _— I

‘ly Bauwerksstruktur manuell erstellen
—-—e e e e -

Vorgefertigte Beispielstruktur auswahlen

Bauwerksstruktur aus einem anderen Projekt Gbernehmen

o

Hilfe

W_J_é_

Projekthezogen éffnen: Teilbilder aus Zeichnung

::

£8' Ebenenmanager

===
EE" @le)e
[

- Einstellungen vornehmen

Haken
setzen

v

Modell neu 2

Modellname Gemeindezentrum

Anzahl der Geschosse dber £0.00 3 =
Anzahl der Geschosse unter +0.00 1 =
Bezeichnung erstes Geschoss uber +0.00 Erdgeschoss -
Hahenkote Rohboden EG -0.1500

Haheneinstellungen
Lichte Hohe zwischen Rohdecken 3.1500
Deckenstarke 0.2000
Starke der Bodenplatte 0.2000
Héhe der Fundamentierung 0.5000
Maximale Hohenkots abs. des Bauwerks 10.0000
Minimale Hohenkote abs. des Bauwerks -10.0000

famerksstmklur
Balwerksstruktur anlegen / erganzen
A
OK || Abbrechen




- Teilbilder zuordnen ——»

=

Bauwerksstruktur anlegen / erganzen - )
Teilbilder zuordnen
Bauwerksstruktur
Start-Teilbild: 1Al % Schrittweite: 10 = @ @ E] E]
Strukturstufe Name von TbNr.  bis ThNr.
Liegenschaft
Bauwerk —
Gebaude 11 20
Fundament 100 108
1. Untergeschoss 200 209
Erdgeschoss 300 309
1. Obergeschoss 400 409
2 Obergeschoss 500 509
Ableitungen der Bauwerksstruktur
Ansichten hinzufiigen: 2 +| Start-Teilbild: 1000 +  Schrittweite: 10 o
Strukturstufe Name von TbNr.  bis ThNr.
Ansicht 1 1000 1009
Ansicht 2 100 1ms
Schnitte hinzufiigen: 1 = Start-Teilbild: 2000 | Schrittweite: 10 2
Strukturstufe Name von TbNr.  bis ThNr.
Schritt 1 2000 2009

Ebenenmanager
==
L

- Geschosse
umbenennen

/—

T~

- andern

FS Gemeindezenirum,
I E| B_auwerlc I
i - 70.0000 Oberkante Bauwerk
“--10.0000 I Unterkante Bawwerk
=l Dachgeschoss
I i-94sm0 | Oberkante 2. 0G
. -6.3300 Unterkants 2. 0G
I = 1. Obergeschoss
I . -6.1300 | Dt 1.OG
i 32000 Unterkante 1. 0G
I &l Erdgeschoss I
i +-3.0000 rkante EG

| Unterkants EG

I Oberkante 1. UG
I Unterkante 1. UG

I Oberkante F
Unterkante F

Ebenenhdhen anpassen

welcher
Haken ist
richtig?

COberhalb liegende Ebenen
") Mach oben verschieben

@ Hohen beibehalten

Mach unten verschieben

Unterhalb liegende Ebenen
Mach oben verschieben

i) Héhen beibehalten

Gemeindezentrum

Dissrbarin £6

Erdgeschoss

Unterkante 1. UG

1. Obergeschos

L]

@ Mach unten verschieben

[ 0K | [ Abbrechen




Allplan

Ubung 9 — Grundriss Erdgeschoss

‘ Aufgabe

1. Bauwerksstruktur aufrufen und Teilbild 300 einen Namen geben

P [ | &= Fundament
P[] &% Kelergeschoss
* || & Erdgeschoss
M@l 300 GrundrissEG
301
302

2. Konstruieren Sie das Erdgeschoss.

a) Aufienwdiinde

- Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau-Ziegel = 2-schalig Wienerberger

- T14, d = 36,5er

b) Innenwdnde (tragend)
-> Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau = Wande
> KS, IW, d = 24er

¢) Innenwidinde (nicht tragend)

- Trockenbau, Einfachstanderwerk doppelt beplankt

- Assistent = IBD Hochbau-Trockenbau

MaRstab checken = 1:100

T16

Kalksandstein

5
R
2

- RB 125 ,normale” Trennwinde
- RB 150 Installationswand
y
7 /<
RB 125 / ‘K 7
RB 150

A N

T

o

. I
TS s e e s e .




d) Innenstiitzen

- Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau - Stitzen / Aufkantungen

- die 30er Betonstiitze als Vorauswahl

STUTZEN BETON

- |
% o
- Eigenschaften ||stitze ®
& Grundrissform
Qy S
= - HOSORD
Oberkante Parameter
i|f|/;\. =& 2 Breite 0.3500
B Dicke 0.5000
4| Abstand 0.2000 | «
- T Winkes 0.00
T T A Lohe 2.9500
—— -y
Héhenbezug Héhe., |
Unterkante Bezug OK UK 2
2T vHFHS 3 : :
_ kommt ja noch ein 20 cm
By|  Abstand 0.0000 hoher Unterzug drauf

e) Unterziige

- Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau = Stiitzen / Aufkantungen

- den 30/30 Unterzug als Vorauswahl

- Eigenschaften

UNTERZUGE

Unterzug, Uberzug

x

F IO~ 0

/]

R

Umdrehen ==%—=
s Yraasn

Achse nach auRen

verschieben
Oberkante
TFeFSA 8 —

— Achse, Positionierung
/| Abstand 0.0000 7| Dicke
o 0.3500 I ] g/ 0.3500
T 1T A 0.0000
Dicke = Héhe T8 | Material/Qualititen = Gewerk

Unterkante 0.3500 0.20000 ¥ L piz-ste) Betonarbeiten
2 3v(FH= 3 ==

—_— s - -

-02000 4

/@ Abstand




Funktionen A X
§ (o) Architektur Lape
f) Schornstein E Erzeugen @
| | U e It B gy
—> Funktionen - Architektur - Schornstein | g W _.
= and Tar Fenster Eckfenster é
- Eigenschaften E m = 2 %ﬁ @]
i Stitz Deck A . Unt
Sht_ n T S nDecke, Pl Uberzug E]
CNarnstein -
. g1 [ I I :D E
Qf g Schornstein ~Fenster-Sm.., Tar, Sonnensch..,
E & -— o wl Tor-5martp...
| = i . A
Grundrissform
2@ 1Zug -
Parameter
. Breite 0.5000
muss ja aus der Decke
raus schauen Dicke 0.5000
Oberkants Durchmesser Zug (1) 0.2000
T¥eF=x3d
, [—— — =—
Abstand 0.2000
v = 2w
Unterkante
2T vF=AS
= Hhe 3.3500
/| Abstand 0.0000 r=—
G stan : Héhenbezug [ Héhe..,
g) Toilettentrennwand (leichte Trennwand) WC-Trennwand
- Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau = Wéande leicht 1
- direkt auf die Wand klicken (nicht auf Tr)
-> Eigenschaften
I
Wand " Héhe
Z [7]D ()] O Umdrehen s=i&== Cberkante o
s Yi—an~-n T AFHE
4| Bauteilhche 2.0000
T 1T &
Unterkants
BTvF&s 5
4| Abstand 0.3500
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Ubung 10 - Fenster / Tiiren EG

1
Allplan

| Aufgabe

- ein Fenster- oder ein Turelement
wird in eine Offnung eingesetzt

- das Element selber, kann frei
gestaltet werden oder man
nimmt ein fertiges Element aus
den Assistenten

a) Fensterelemente

- Assistenten = IBD Hochbau-Fenster

- es sollen durchweg einfliglige Fenster mit Einbaurollo

- die Ubernahme des Elementes im Grundriss

briistungshoch

mit Einbauroll

UL

/

|

|

zum Einsatz kommen |
\ |

|

M

1

|

o

Fensteraffnung

Layer =AR_MW_TR [wand Mauenwerk tragend)

in der Anzeige muss
Fensteroffnung oder
Fensterlaibung stehen!

- AuBenwandseite anhauchen...

links angehaucht

Fenster

x

: ¥

=

Offnungsbreite abfragen | v
Beschriftung absetzen

L1/

wandlinik [T] 1.2550] :.a‘“ 22 ln0o0| - | [FoFe -

Abstand von der linken Ecke bis zum Anfang Fenster




Fenster

- nach dem Linksklick 2 Eigenschaften P
s | ¥

= ¥ = 1
Offnung IAnschIag Offnung || Anschlag

. T
Ansichtsfarm ye

Heo0amo® FFF=a

Leibungselement erzeugen
Parameter

Leibungselement auBerhalb der Wand

Y e — | Fenstertiefe 0.0920
Offnungsbreite
- 9 Leibung auBen (La) 0.100 1

|

|
Briistungshéhe I 1.0700 Leibung innen (L) | 0365 .
_ 1 I o
Offnungshshe / 1.5100 Uberstand (U)

Bristungshohe + FuBo-Aufbau

Meuer Bezugspunkt fur Makro 7 <bestatigen>: rechte Maustaste

- mit OK und rechter Maustaste bestéatigen

b) Aufientiiren

- alle Turen erhalten eine Schwelle mit 15 cm (FuBo-Aufbau)

- die linken beiden Tiiren — einfliiglig (Gestaltung egal)

Tiir - —
- Eigenschaften
i A
e @ﬁnungl Anschlag t
I_Difnfg_l Anschlag Lo _I
Ansichtsform Aufschlag

Taae FEHzLs

Parameter
v
Parameter Leibungselement erzeugen

Leibungselement aubBerhalb der Wand

Bffnungsbreite I 1.1350 : il |
I

Briistungshéhe 1 0.1500 1 Tartiefe | 0.0700 1

I | Leibung auBen (La) 1 0.1000 1

Gffnungsha 21350 I

finungshohe L ===aea 1 Leibung innen (Li) : 0.2650 .

- Offnungsrichtung beachten

- die beiden Treppenhaustiren mit
feststehendem Glaselement (gleiche Gestaltung)




¢) Innentiiren

- Assistenten = IBD Hochbau-Tlren/Tore = Holzzargen

- alle mit Glasausschnitt (bis auf WC-Tiren)

Hinweis:

- Doppelklick auf das Turelement (SmartPart) = Eigenschaften

es muss bei allen Tiiren nachtraglich das SmartPart
geandert werden

Innentiren mit Glasausy

e

=

| —_— — -
Fahmen: Farbe T8

IBodenabstand einstellen: SmartPart-E genschaften | Regislerkarte "Einstellungen”
T 7 7 Tkl Farbe T3 Beschlag: 99

Thran

d) Durchgang Kiiche

- ohne Tiurelement

- Funktion = Architektur = Basis: Winde, Offnungen

Funktionen

(o) Architekbyr

Erzeugen

Abstand zur Offnung (1)

Links / rechts 0.0000 || 0.0000 -
Oben / unten 0.0000 IU.OUUO |
Abzug von Offnung (2)
Links / rechts 0.0200 | 0.0300
——
Oben / unten 0.0300 :U.UUUU |
/\
e ———— -
2\ ¥
o bk ey,
o226
R

Offnung || Anschlag

Ansichtsform

Faae

Parameter

Offnungsbreite
Bristungshéhe

Gffnungshéhe

Schwellendarstellung

- Bibliothekselement l6schen

Wand _ Tar
il o
Aufschlag keine
aulien
innen
" @ beidssitiq |
= % beidseit
22600 |\ I 9,
1 | o e e - —
0.1500 |
|
23850 |
P
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1

. Allplan
Ubung 11 — Raume / Ausbau / Moébel
‘ Aufgabe |
N
e neues Teilbild 2 301 — Rdume_M©dbel H Kelergeschoss
w [ &# Erdgeschoss
B0 300 Grundriss EG
B 301 Réume_Mabel
ng
a) Réume
- mit dem Anlegen der Raume wird gleichzeitig der Ausbau mit vereinbart
Assistenten + X

Wand,- Decken- und Fufbodenbeléige

- Assistenten = IBD Hochbau-Ausbau = Ausbau \

- auf der Matrix B8 AT—R]

Ausstattung suchen

- Doppelklick rechts auf das gewahlte Rechteck

Raum =

Vd
s LY

- Eigenschaften

X die richtige

IBD Hochbau - Ausbau

N ALLPLAN - [ED
Heahtins

Aushaullizher Slincad

HUEER.

| Ausbau ) || Ausbau-Réaume-Dinz7r B |

- - -

Funktion

Geschoss Kurzbezeichnung

Bezeichnung / Qualitaten

EG

EG-01

Multifunktionsra

- unter Ausbau

- den FuBo-Aufbau auf 0,15 stellen

- nun die vier Ecken des Raumes abklicken

==
Rau Ausbau I DINZ77 Wohnil,
Seitenbeldge innen Dicke: 0.020
Nr  Matenal/Qualitdten  Dicke Faktor
1 fiir korrekts WFL 0.0150 1.0000
2 WB-RAUPUTZI1 0.0050 1.0000
Deckenbelage Dicke: 0.00Y
Nr  Matenal/Qualitdten  Dicke Faktor
}.\ DB-ANSTRICHY 0.0010 1.0000
Bodenbelage Dicke: 0.150¢
Nr MateriaUQuaIitﬁtenr\AmchL 1Falctor
1 BBE-MATURSTEINTY 1 0.1500 [ 1.0000

_l —-— -




- Beschriftung im Raum absetzen (SchriftgroRe 3)

Eeschriften — ®
Abe +‘i=‘ Raum Bezeichnung @ I MNutzen Yolumen 1
Furiktian Tente Flache £
(Geschossbez Umfang
Bezeichnung 2 ]
Lriiill %
- =
.............. -Clg:) 3
EG‘ U‘I-r ®| 0K | | Abbrechen |
CEGO- 100
[y
— 500 N EG-08 s
o e s . P =
EG-05 i
h EG-07
R 5%
ai
|
EL-0 1 < T
= H
=
- - ~ ?: "". Wohnflache Raume
]V% 1
EG-01 Multifunktionsra 8723 m*
EG-02 Birgermeisterbiir  17.42 m?
- nachdem alle Rdume beschriftet sind, EG-03 Flur 10.79 m?
soll eine Legende generiert werden EG-04 Treppenhaus 16.89 m*
EG-05 Lager 6.43 M
- Funktion =2 Architektur 2 Riume / Fliche / Geschosse = Legende | B¢ ZBvV 3.28
EG-07 Teekiiche 9.00 m?
5 EG-08 WC 6.25 m?
- rechts unten abwerfen _
EG-09 BehinderlenWC 612 m7¢
Legende EG-10 Dusche 195m| 16536 m*




b) Mébel / Objekte

- mit der Moblierung sparsam umgehen, eh schon kein Platz im Grundriss

- auf jeden Fall die Sanitdrobjekt und Kiichenmébel —
- Assistenten = Haustechnik / TGA < hier gibt’s Sanitarobjekte

- um die Objekte beweglich abzusetzen, den Winkel auf ? stellen

tionen

=] S-Apldt . Win=7 |

- Bibliothek = Standard = Mdbel = Kiiche o N
- hier mit Doppelklick links das Element auswahlen

- Kichenmdbel gibt’s unter

- in den anderen Rdumen kann nach Belieben etwas
abgeworfen werden

- wenn zu viele Objekte platziert werden > neues TB

- wem die angebotenen Objekte nicht reichen...

- Connect

E-Mail und Passwort von allplan-campus...

l Assistenten IEigenschaften l Funktionen

Biblicthek

Connect B X i
| '
Anmeldung EZ.I-;na";s-:la:er speichem n (52 ()

Interieur Exiensur

Benutzername oder E-Mail

Pazswort :

"////////////////////%;

Personen Texturen und Oberflachen

—_
. -—
> Login —
Passwort vergessen? '
......
> MNoch nicht registriert?
Symbele und Piktogramme Dietails und Normen




alles in ISONORM!!!
c) Bemafiung

die dargestellte BemaRung laut Ubung 10 soll umgesetzt werden

in das TB 300 Grundriss wechseln!!!

CD AuBRenbemalRung -> als BlockbemaBung

- rechte Maustaste auf die AuRenwand = Wande bemalRen —

- nun mit der linken Maustaste die angrenzenden Wande einsammeln

(die werden dann alle rot)

3..” Linienbauteil an Linienbauteil
].pl Linienbauteil an Linie

% Linienbauteil teilweise laschen
= Hohenkote

Beschriften

Bauteilnummer

-3 Eautaﬂnuwnaﬂﬁsd;ei
Jek
=

Abc
1

123
Wande bemalien

ﬁUmaﬂdlLﬂg I bemplanung

{# Allgemeine Ar-Eigenschaften modifizieren

¥ Objektattribute zuweisen, modifizieren
£ Layerstatus dndemn

% My Pt -,
LY k1 L LY
| | |
P L ] L ! L ! ! L L !
- wenn fertig, dann rechte Maustaste zum Beenden
- Aktive Wandlinie als Richtungselement anklicken
-> Eigenschaften Winde bemak... %
— T T
|_-|'E~7¢t | Zahl ||Eingabeoptionen | | Mabblock Text Zahl || Eingabeoptionen r‘i'iﬁbl':'d‘l
Alle Texte gleich Typkombination Layer
| Malzahl A B1SONORM DIN 677 > | 25mm - 1.00| = KU | Gesamtaulenmal STANDA
| Offnungshdhe f.";&'. 8 1S0NORM DIN 677 * | 25mm - 1.00| - K E
. N AubBenmaliette STANDA
V| Zusatztext {7 BISONORM DIN 677 ~|[ 25mm [+ 100~ KLU
Posit +'| RaummaBleette STANDA
g 'osition
| Schriftichtungsurtersuchung Regel: Allolan . )
Malzahl mit Fiilflache urteregen ' P Offnungsma Bkette adal STANDA
Zahlen und Texte kopfstehend darstellen N N . | Offnun
gsmalkette STANDA|
1.0mm Pbstand der Beschriftung +-_-_-% mit Cffnungshahen
. von der MaBlinie in mm/Zoll Il BN N
- den MaBblock im Abstand von 1 m abwerfen
‘ = /\\ H = /\\ - /\l H - /\\ ‘
P ]’ V4 | el
il ! 1 L | L 1 E
5 L 5 L
Q1265 126 61 126 126 16T 126 124°
0 151 3 157 151 i 151 o
5 5
P 2 9 8 L L 2 9 8 L e
AT 1 I A Fl
367 10

e

71



- die BemaRung muss nachgearbeitet werden

- Funktion = Allgemeine Module > MaRlinie

® InnenbemaBung = mittels EinzelbemaRung

- Funktion = Allgemeine Module = MaRlinie

@ Bemafung Briistungshohe

- die Hohe der Briistung wird ab FFB angegeben

vom RohfulBboden ist die Briistung 1,07 m—-0,15m =0,92 m

Andern
10
e =X .
MaElinienp... Maklinienp... Makzahl
einfugen I0schen verschieben
Funktionen

[ Allgemeine Module

Erzeugen __

e | D
1

(=]
=]
=]

MaBlinie Kote

L -1
Wl

L

5
122 174

/‘

2.13°
A

Beispiel

lF,ﬂ- Fenster
j‘c Ubernahme

F Loschen

"|:| Verschieben

£L Drehen

[[] Kopieren und einfiigen

- rechte Maustaste auf die Fensteroffnung
\ B hahenkotem =
|

5% Bristungshdhe

P — sE=Besehrifren == =
1 1 .
Vl:lrteri BRH | I:IEItaLli( 01500m || 12 Bauteilnummer
Nachicod — = - Zahlendi e 12 Bauteilnummer léschen
= Enemension m - JW Makro, SmartPart in Gffnung einsetzen
- abwerfen

- einmal angestubst, geht’s hintereinander weg

@ KotenbemaBung

- fur den RFB und FFB wird eine KotenbemaRung platziert

-> Funktion = Allgemeine Module - Kote

-0, 15
v

+0.00
%

- Eigenschaften Begrenzungssymbol
Graie in mm/Zoll 3.0 mm
Kote Begrenzungssymbal =7 Fertigkote oben -
Vd
& W Position

wo Platz ist > abwerfen




Allplan 4

Ubung 12 — Terrasse / Decke / Treppe

\ Aufgabe

« || &# Erdgeschoss

300 Grundriss EG

301  Raume_HKobel

302 Treppen_Terrazsei
303

- neues TB anlegen

a) Terrasse

- im Norden am Treppenhaus wird eine Terrasse mit Treppe angeordnet

60, 190 310

|
1 I
[ R
Q.
L
AN . o
p—
a1 ZTW —
i AT
-1
E‘*-hk
—
AT
IED Hochbau - Rohbau -

® Terrassenplatte (Fertigteil)

- Assistenten = IBD Hochbau - Rohbau = Decken KRAGPLATTEN_Fertlgte” | :
KRAGPLATTEN-Fertigteil ———

Decke x B Decken fir &
- Eigenschaften | # Hohe wird Gbs
i 4 '
Grundrissform Oberkante | - =
n T v ard@dHEI
(i L ]
Parameter /ﬁ}, Bauteilhéhe 0.1500 l
=== e
Hahe 0.1500 — =
I —— ik
Héhenbezug Hahe...
Bezug OK, UK v |
ddatedgnte
- die Deckenplatte zeichnen I |£| F~vS s s
R,| Abstand T o000




® Stiitzen (Metall)

- Assistenten = IBD Hochbau - Rohbau - Stutzen / Aufkantungen

- 15/ 15 Kastenprofil -
SN

- Eigenschaften [ o %

#
&

- das Gelande ist in diesem

Bereich-1,5m
Hohe

- Stitzen zeichnen

@ Treppe

- Assistenten = IBD Hochbau - Treppen = Treppen Beton

- die Treppe muss als Kontur gezeichnet werden
(auRere Umriss)

- erste Klick beim Antritt
Klick!
Treppenumriss / Lauflinie / Hohe x
ﬁ’? Bezugswange Mitte Haohe » 14500
Abstand

oK Abbrechen

- die Beschriftung mittig
abwerfen

STUTZEN STAH

GERADLAUFIG

155TG
1781270

| IS
]
l s
—_ - | g
| Is
o 5
@
Oberkants
2 v AaFHT
4y Bauteilhche 2,6000
ik *
Unterkants
27T vF& 3
4y Mbstand -1.3500

Treppenhche S

Héhe, Steigung, Stufenanzahl
Stufenanzahl automatisch nach der SchrittmaBregel
* Héhendifferenz als Ausgangswert

Steigung als Ausgangswert

Héhe oben
] Steigungsanzahl 0.0000
Steigung
Héhe unten

-14500

Austrittstufe erzeugen

auf Deckenhdhe
OK Abbrechen




@ Geldnder

- Assistenten = IBD Hochbau - Gelander

HORIZONTALE STABE

- Doppelklick rechts auf Gelander-Grundriss

- mittig auf Kastenprofil platzieren —™———_ |

- zwischen zwei Stiitzen ein Einzelgelander

b) Treppe im Treppenhaus

im Teilbild 302 bleiben

Laufbreite = 1,15 m
/ I
30cm ‘ | B BN B - l-

19 ST6

- Assistenten = IBD Hochbau — Treppen

- wieder die Kontur abklicken

1 176/280

HALBPODESTTREPPE

Treppe - Geometrie
w Héhe oben|  3.3500 Steigung
@  Hsheurten|  0.0000 Auftritt
D Material|  TR-MAS 25+4

0.1763
0.2735
06322

Stufen urten 11
Stufen oben 3
Letzte Stufe | HOB 1] [




- es wird ein Treppenschnitt vorgesehen

- Funktion = Architektur = Treppen = Treppenschnitt

- Treppe anklicken

s

- Uber 3 Steigungen

ziehen

c) Decke

- neues Teilbild wahlen = TB 303 — decke Uber EG

i
bt |
RERN I

B e e o ==
il I

|

\
EEE =l 1l | Il

|

\

N Il
e e e —
| Il

et == = = =

Andern 4

% =

Allgemeine... Architektur...
modifizieren ein-, ausbl...

e &
zD Elemente
Sktualisisren,  suchen

| & !

Treppensch... |

w v &f FErd

geschoss
i 300 Grundriss EG
301 Rdume_Mobel
302 Treppen_Terrasse
303 Decke Ober EG}
304

- Assistenten = IBD Hochbau — Decken = Elementdecke ELE

- Eigenschaften

- Innenkante Dammung

abklicken

Decke

V
&

& .er

MENTDECKEN

[%//////ﬂ

Oberkante

ikl

Unterkante

- nun noch Deckendurchbriiche vorsehen
- Assistenten = IBD Hochbau — Decken = Deckendurchbruch
- Decke anklicken

-> Schornstein und Treppenhaus (maRgebend = oberer

¥ AR HE]

/ﬁy Bauteilhdhe 0.2000

+[TvF&e

/ﬁy Abstand 0.0000

a

SONDERELEMENT

. DECKENDURCHEH

DECKENAUSSPA
Sichtbarim M 1:50

Austritt)




Ubung 13 — Kellergeschoss

| Aufgabe \

a) Wiinde

- folgende Teilbild-Einstellung

- AuRenwinde Wieneberger - T14; d = 36,5 (wie EG)

- Innenwinde KS, IW, d = 24er (wie EG)

- immer schon die Wande des EG abfahren

1
Allplan

- v =

B

) 201
202
203
204
205
206
207
208
208

Erdgeschoss

300
301
302
303

Grundrizs EG
Rdume_Mobel

reppen_Terrasse
Decke Ober EG

17,5er KS

b) Stiitzen

- wieEG

- Hohe nochmal checken

c¢) Unterziige

- wie EG

- Hohe misste passen
d) Schornstein

- wieEG
- Hohe misste auch passen

e) Fenster

- Assistenten = IBD Hochbau -Fenster

- einfliglig ohne Verschattung \

-
LM
-
|| T 2|
L :
I — — _— — — _— — —
Héhe
Oberkante Vaorschau
i|f|A =& 3 Standard-OK  -0.3500
— — —-— —_— q ____________
Ay| Abstand -0.2000 | or
- — e —
M T A

Unterkante

EIvAS T ~ 7

/?/ Abstand

Vi

- oo

-

Standard-UK

UK

-2.8000

OK

Abbrechen

ohne Versc

bristungshach

nattung

\\

b

X




— P =
Gffnung | Anschlag Gffnung || Anschiag ||
L - - i
Ansichtsform Typ
— jns
Heoame® EFFE
Parameter
Parameter Leibungselement erzeugen
Leibungsalement auBerhalb der Wand
Offnungsbreite 1.2600 Fenstertiefe 0.0920
r _— — —_—
- - Leibung auBen {La) 0.100
Bristungshéhe 1.8600 |
[ —— Leibung innen (Li) 0365
Offnungshdhe 0.6350 Uberstand ()

1,76 BRH + 0,10 FuBo

f) Tiiren

Abstand zurlffl‘l"fnung (1)
- alle Turen erhalten eine Schwelle mit 10 cm (FuBo-Aufbau)

Links / rechts | 0.0000 || 0.0000

——
, |

. . . . . Oben / unten 0.0000 | 0.0000

- einfache einfliglige Tlren auswahlen — _!
Abzug von Offnung (2)

Hinweis: es muss bei allen Tiren nachtraglich das SmartPart Links / rechts  |00300 |[0.0300

m—{

geandert werden

// Oben / unten 0.0300 :[].UU[]U 1

- Doppelklick auf das Tiirelement (SmartPart) = Eigenschaften

Rahrmen: Farbe 28 Tiirbdall: Farbe 93 Beschlag: 99 Thran
Funktionen
5
5 | £F Zusétzliche Module
=
c
Z || Erzeugen -———
g) Lichtschéichte @ : @: :
5 ! |
- fertige Lichtschichte gibt’s als SmartParts = smartPart | SmartPart |
a Iemfugen I
[¥] P —
i
- Funktion = zusatzliche Module = SmartParts einfligen @
=
im Laufwerk U:/Lehrer/Hirsch/SmartParts gibt’s welche T
B
Hhe: biind Rohdeck ‘ ‘ Wanddicke | 0150
- Héhe: blindig mit Rohdecke - T
8 Gitterrost
T — T Gitterrostbreite | 0.080
=T pam Wand-Gitterrost | 0,010
L=
// Gitterrosthshe | 0.060
mittig Fenster Lénge | 2.0000
Breite | 1.0000
j=———-
Hahe | |1.2000




h) BemaRung - wie EG Bristungshéhen = 1,86° (Rohbau)

10 10 5 36°
- 327 I 6.53 3050
. . 10
f’gas 4126, 149 f’
63°%
PN
w2
i Lichfschachf
2 = l/bsh = 2,071,072
e S +
\'O (=4l
fan B . .
BRH™ 1715 S
(S} O |
o o
o — | D
olo |
Ll Fa¥] I:P‘r -
\DAT
Tn Ol
@ i
O
|
&L }
-2.75
=
-2.90
v
2.98° 35 35 2985
1 7] 8RH Y BRH 3% 1 S’jt
4 o4 R % 727 N2 =

Lichtschacht /b/h = 2,0/1,0/1,2

5 5
5 3.95 ¥ gss — 15556 . 3.95 .
10 36°
H+ A4
365 10
|
1

il

A

a9




1

.. Allplan
Ubung 14 — KG (Rdume, Treppe, Decke)
| Aufgabe |
a) Rdume w || &Ff Kelergeschoss
=] {200 Grundriss KG
i 1 [ 201 Riume Mobel
- nebenstehende TB-Einstellung i = 0De
202
- wie beim EG einen passenden Assistenten auswahlen
-
- z.B. Betonwerkstein (Fubo), Anstrich (Wande, Decke) foumay Ausbau | DIz Mchof
Raurn | Ausbau || DIN277,Wohnl. | Seitenbelage innen 4
—— . MNr  Material/Qualitéten  Dicke Fak
Raumattribute e — — —
_ I = 1 fiir karrekte WFL 0.0140 1.0
Geschoss Kurzbezeichnung KG | > WE-ANSTRICHL, 0.0010 10
Bezeichnung / Qualititen I Ki-01 |
|
Funktion Abstellraum I
- = = =1
Deckenbelage O
Nr Material/Qualititen  Dicke Fal
1 |DB-ANSTRICH: 00010 | LO
- SchriftgroBe fiir Beschriftung 2,5 mm
- und natirlich wieder eine Legende abwerfen
Bodenbelige O
Wohnflache Raume Mr  Material/Qualitdten  Dicke Falk]
—ibpsss
1 |BB-BETONWERKI\ | |0.1500 10
==
KG-01 Abstellraum 87.42 m*
KG-02 HA-Raum 2838 m?
KG-03 HA-Raum 25.08 m*
KG-04 Flur 10.73 m?
KG-05 Treppenhaus 19.22 m2| 170.83 m?
b) Mébel w [ &f Kelergeschoss

200 Grundriss KG

Réume_Mobel

2
B

- der Funktion entsprechend ein paar Mébel
auswahlen (siehe letzte Seite)

c) Treppe

- nebenstehende TB-Einstellung

- TB 302 - Treppe EG passiv schalten v [v| &7 Erdgeschoss
\ ’ 300 Grundriss EG

301 Rdume_Wobel

302 Treppen_Terrazse
303 Decke iber EG




- aus dem Assistenten die Halbpodesttreppe holen

Treppe - Geometrie

- Treppenschnitt

- Funktion = Architektur = Treppen - Treppenschnitt

w Haohe oben 0.0000 Steigung 0.1611 Stufen unten 11

% Hohe unten -2.5000 Auftritt 03075 Stufen oben 7

%} Material TR-MAS 25+4 06257 Letrte Stfe . HOB
Andern

m=eerxx=dl | Il

1 T I | |
I e == — I
1 i | Il
===t SN ===

&

i

Allgemeine... Architektur...
maodifizieren ein-, ausbl...

0%
3D
\j,htuﬂisiﬂer]_ suchen

Treppensch...

18 ST6 | b====

>

&

Elemente

16.1/30.7

d) Decke

- neuesTB \

- [v] =

I

Kellergeschoss
200 Grundrizs KG

201 Rdume_Mibel

- gleiche Decke wie EG (aus Assistenten)

- kurz tUber die Hohe nachdenken

- Deckendurchbriiche

- Assistenten = IBD Hochbau — Decken = Deckendurchbruch

- Decke anklicken

- Schornstein und Treppenhaus (maRgebend = oberer
Austritt)

ELEMENTDECKEN

er

SONDERELEMENT

A

DECKENDURCHE
DECKENAUSSPA




10 10 5 36°%,
¥ 327 K 6.53 *,:]H;o*
36
55 L 126 L 149 >
T | 535 7 T
_\'O e o]
P R o T~
L A =*11ﬂ____” _ ]
s Lichtschacht L[ 1}—’—1 I / 18 ST6
e ri: l/b/h = 2 'D ,G'/ 1,7 == == S A ;z
I:: _\\;5—2 n l:‘(}it‘_‘
m = LE‘-h [aa)
BRH 1715 g
& &)
P 25 / b = N I
k] \\H.._..:I(*?‘lgq* o e W _“ u\n_AV
o :* '\ I 0w A,
i (KG-02) 2400 201 %% =h|| —|°%
| Geoo | (508
77 PU N 7
L A A ) ; PSP
" u 22 10 - :;'
**2(}1* 7
9175
k74 7
-2.90
v Z
(KG-01)
A+ EH M 2™
Lichtschacht L/b/sh = 2,0/1,0/1,2
) 3.955 L 126 L 126 3.955 )
1 | F1] 1 C ] |
(3% 63° 2
10 36°
A A
36° 10
4|/ 4!/
Wohnflache Raume
KG-01 Abstellraum 87.42m?*
KG-02 HA-Raum 28.38m*
KG-03 HA-Raum 25.08 m?
KG-04 Flur 1073 m?
KG-05 Treppenhaus 1922m# 17083 m?




Ubung 15 — Griindung

| Aufgabe

Oommung
Stirnseite BRL

Allplan

~—KG-Wand+Ddmmung

20 ©m

- sosoll es mal aussehen —_—

- wie zeichnen die Streifenfundamente,
die BPL und die Ddmmung vor der BPL

a) Fundamente (Aufenwdéinde)

- zweineue TB anlegen

- den Grundriss KG passiv schalten \

- Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau = Griindung

- zuerst die Streifenfundamente (Erdschalung)

Streifenfundament

- Eigenschaften

2\

Querschnittsform

W& Q@

v

verschieben

R
/////f/"////
L
= = /////////////
Spiegeln/Drehen: |h Lo = /////f///{//{/
i i g
o,
R
i
//////f’;///////
2
L1 oo 0.500
0.5000
Haken Anderungsmodus
raus!
chse, Positiopisrugg,
Zentrisch unter Wand
0.0000 1" Dicke
Achse A e000 0.7000

Ereite
01,5000 D-NDUE$

HEhe o ek | Material/Qualitsiten

Gew Priari...
Betonarbeiten 100

= 70 ©m

A
IS streffenfundoment
///////// ) )
2 -380im Erdreich
7, v
50
v [v] =

/

Fundament

100 Fundamente!
1D1Boden|:laﬂe
102
103
104
105
108
107
108
108
schoss

200 Grundriss KG
201

STREIFENFUNDAM

rtungen EJ lWande Leicht 6” Griindung [ “Dach ) HDecken [} HWande ES]

[ =1

I |

I |

L z_1

Hehe
Oz
WeTas__
Ay|  Abstand L _o.on_on _
@ &

/

Unterkante —
2 T v ?‘Féﬂli_]_l _
4 BauteilhﬁheL _O'TD _
7




- jetzt schon auf der AuRenkante der KG-Wande
entlangfahren

b) Fundamente (Innenwidinde)

- die Fundamente der Innenwande mussen
zentrisch unter den Wanden sitzen

en sl

fpumme 00 l=0es00]

2] o0 0,500
- deshalb Haken rein und Wanddicke 2,500
angeben
Anderungsmodus
- jetzt die Innenwande abklicken l_Adnie,Pnsiﬁunierung - ——
| Zedrischunter wand  Wanddicke: g | 0.2400 [
Dicke
I i 0.5000
_____________ A
Tk

c¢) Einzelfundamente (Stiitzen / Schornstein)
- Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau = Griindung

- Einzelfundament

Einzelfundament

L [

- Eigenschaften

/

Fl'i‘ld'uenelement im Grundriss darstellen

| | * Héhe
Oberkgnte
] In.mn =1
ISR
— e s . - l
1.0000 /| Abstand 0.0000
N
Positionierung -
«| Zentrisch unter Stitze,  Abmessungen Dicke dy: |ﬂ| Tl A
Wand, Schornstein
& 0.5000
+—
Breite dx: 0.3500
Unterkante I -1
Hahe | s I Material/Qualitaten Priori... = Abrecha| & & 7 7 rEl|£| I
0.7000 ?il Betonarbeiten 100 m - — |
Haken — 7| Bauteilhal 0.7000
raus! Hihe Oberkante Fundament aus Unterkante Bauteil: ﬁ"": V| Bauteilnche I. e |
= stift I Strich (] Farbe £ Layer
Eél = T N AR _FIGR




- jetzt schon zentrisch unter die Stiitzen abwerfen

- der Schornstein bekommt auch ein Einzelfundament!

d) Bodenplatte

- TB wechseln > TB 101 - Bodenplatte /

-> Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau = Grindung

- Bodenplatte

- Eigenschaften

Decke *

"

&
Grundrissform

A

Parameter

Hehe T T0200 T T
Héhenbezug I = Hhem T
Bezug OK, UK 3%

- wie bei den Streifenfundamenten die AuRenkante
der AuBenwande abfahren

W

Fundament

102
103
104
105
106
107
108
108

w || &# Kelergeschoss
200 Grundriss KG
201 Rdume_Mibel
BODENPLATTEN
e L L ]

Héhe iiber Standardebene / Bauwerksmanager

Héhe

Oberkants - ey
L v AaFHI
R — I
4| Bauteilhshe 0.2000
I— - s el
71T &
Unterkants
Dy T3
Ly =
il=V.____|
Ay|  Abstand I 0.0000
-— ees s =l




e) Ddmmung (Stirnseite BPL)

- Assistenten = IBD Hochbau-Rohbau = Wéande \

- Perimeterddmmung
(d=10cm, h=20cm)

Wand

Héhe

wie bei BPL

Oberkante

4| Bauteilhshe 0.2000

Ma T &

Unterkante
s@vFas

@ Abstand 0.0000

Dammungen

I
4

i
| |

- die TB Fundamente und BPL werden nicht vermaRt!!!

.
BN L]
[7] [T1]




Ubung 16 — 1. OG

1
Allplan

| Aufgabe

a) Grundriss kopieren

b)

diesmal soll der Grundriss 1.0G nicht neu gezeichnet werden, sondern aus dem EG kopiert

also, TB 300 EG aufrufen —

v [ &

Erdgeschoss

300
3
302
303
304

Treppen_Terrasse

Grundriss EG

W g

g

Rdume_Mibel

Wi, 1w 13 T, s
TET EEl

Decke Ober EG

alles markieren (groRRes Fenster driiber)

Strg + C (kopieren)

TB wechseln = TB 400 — Grundriss 1.0G

Achtung!!! nicht einfach einfligen, sondern

- Bearbeiten = Einfiigen an Originalposition

\—b %

Law
4
[
¥

v

vl e

B e B

- v &F

[ENRARTE]

1. Obergezchoss
@ 400 Grundriss 1.0G!
401 =+ R
a2 B

das EG wird in korrekter Hohe eingefiigt

Datei = Bearbeiten Ansicht Einfiigen Format Extras  Erzeugen 4
6 [ K
@ ﬁj Wiederholen: Wand Strg+E
=]
I~

(G EEfI050 mm mm e Strg+V
% I Einfigen an Originalpesition i Strg+Alt+Y
g B ;haEeir?ﬂg;. == Umschalt+5Strg+V

:: Allplan 2017 - Student - Gemeindezentrum_Hirsch - Geb3ude/1.

diesen Grundriss entsprechend umseitiger Zeichnung abandern

Schréige TB-Wiinde

Konstruktion Trockenbauwande \
.’

- alle drei Wande als ,, Stummel” zeichnen

- jetzt auf

Linienbauteil an Linienbauteil

- Funktion = Architektur > Wéande

I8

3. Klick

wil

Linienbaut...
Linienbauteil

v

4, Klick

1. Klick

2. Klick




c) Schiebetiir

- Schiebetilr im ,groflen” Raum

- Assistenten = IBD Hochbau — Tiiren / Tore = Schiebtiiren

- wir nehmen die elegante Tir innerhalb der TB-Wand ———_|

- damit die Tur in der Wand lauft muss ein Anschlag definiert

werden

- von der Schiebetiir das SmartPart anpassen

- 0,14 cm l6schen

d) leichte Toilettentrennwdénde

- Assistenten = IBD Hochbau — Rohbau = leichte Trennwénde

Wand

x

/0~ ©
\mm/r\l

Umdrehen ==%—=

Schiebetiiren zweifligelig

Héhe

Oberkante

v axwHF)

4y Bautsilhdhe 2.0000

MaT &

Unterkante

ETvFas

4| Abstand 0.3500

Tar
Offnung || Anschlag
Typ
B
Parameter

eibungselement erzeugen

Leibungs ent auBerhalb der Wand

Tirtiefe | 00500 |
Leibung auBen (La) | 00375 |
Leibung innen (Li) I 0.0875 I

Uberstand (U}

SYSTEMTRENNVY:

WC-Trennwand

zen Aufkantungen E] Wiinde Leicht 5% || Sriindung E\ J IDac:h a HDecken @ H\Nande




- BemalRung wie EG oder KG
- auf eigene Mal3e (laut Beleg) achten
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1
Allplan

Ubung 17 — 1. OG (Riaume, Treppe, Decke)

| Aufgabe

a) Rdume + Mobel v ¥

B

1. Obergeschoss
T 400

Grundrizs 1.0G

- neues TB anlegen

401

Rédume_Mbbel;

402

- wie schon im EG und KG aus den Assistenten einen passenden Ausbau auswéahlen

Raum ||JAusbau || DIN277Wohnfl.

—_ Raum rf-\usbau I DINZT7 Wohnfl,
Raumattribute —_ e e — —
Geschoss Kurzbezeichnung I 1.0G i Seitenbeldge innen Dicke: 0.0200
Bezeichnung / Qualitaten I 1.0G-01 | Nr  Material/Qualititen  Dicke Faktor At
_ I : ] 1 |fir kerrekte WFL 0.0150 | 1.0000 =
Funktion Kinderclub
e ———— 1 2 |WB-RAUPUTZY 0.0050 | 1.0000 -
- SchriftgroBe fiir Beschriftung 2,5 mm Deckenbelsge Dicke: 0.0010
Nr  Matenal/Qualitdéten  Dicke Faktor A
- und natirlich wieder eine Legende abwerfen 1 |pe-ansTRICH 00010 | L0000 -
1.0G-01 Kinderclub 4454 m?
1.0G-02 Hizimalverain 40003 m*
1.0G-03 Jugendzimmer 28.04 n¥ | | Bodenbeiage Picke: 0.1500
Nr  Material/Qualitdten rDidie w— Faktor At
1.0G-04 Flur 12.28 m? |
1 |BB-LAMINATIY glo1500 (k0000 =
1.0G-05 TH 19.15 m* =
1.00G-06 Lager 8.00 m*
1.0G-07 WC-Damen 8.32 m®
1.0G-08 WC-Verrarum 3.24 m? w [ &' Kelergeschoss
1.0G-09 WC-Hearmen 411 mé 200 Grundriss KG
201  Rdume_Mobel
202 Treppe
b) Mobel 203 Decke
204
- der Funktion entsprechend ein paar Mébel 203
auswihlen (siehe letzte Seite) 208
207
208
c) Treppe 209
g i# Erdgeschoss
- neues TB fiir die Treppe anlegen v lvl & 1. Obergeschoss
- TB 202 passiv in den Hintergrund = 400 Grundriss 1.0G
] 401 Riume_Mobel




- es gibt keine ,Volltreppe” in das DG

- ich sehe aber im 1.0G die Treppe die aus dem EG kommt
- deshalb = Doppelklick rechts auf die Treppe im EG

- Konturen der Treppe abklicken

- genau die gleichen Einstellungen Gbernehmen

- Treppenschnitt Andern
—> Funktion = Architektur - Treppen = Treppenschnitt @a: g
Allgemeine... Architektur...
- diesmal unten gestrichelt maodifizieren ein-, ausbl..,
e A
N Elemente

aktualisieren suchen
- .%_ —

‘ ‘ Treppensch.., |

Funktionen x
- wir wandeln die 3D-Treppe in eine 2D-Treppe (o Architektur LaFe]
) . Erzeugen @
- Funktion = Architektur = Treppen = Element wandeln - - —
Einfach Zweifach Dreifach E]
vier... Treppe viertelgewe... gewendelt...
P ]
® B F =]
Wendgltre..., Halbpodes... Einwviertelp...
- Architektur in 2D-Konstruktion Treppe
B0 Ll
Zweiviertel.., i Gerade
= Treppe Rampe E]
Want\ﬁwgsar‘c
; © -
Architektur in 2D-Konstruktion Wendelram... Tre Hohenkate
g | PRe ——m
FArdhteRar v 3 0-Forper ab 123 M
20-Konstruktion in 3D-Linien ¢ |
30-K in 30-Pol Beschriften Bauteilnum... I Elemente
-Kurven in 30-Polygonzug wandeln
Tiefbau-, Brickenbauteil in 3D-Karper rlﬁ I_ -—
3D-Element allgernein in 3D-Karper/Fliche :
3D-Kérper in Mengenkarper
Rdume in 2D-Polygonzige

0K Abbrechen ‘J

- Fenster Uber Treppe ziehen - fertig

- die Treppe ist nicht mehr 3D



B
d) Decke E
B

- neuesTB ——7—— |

401
4
402
403
404

- [ & 1Db&rg&schuss
Grundrizs 1.0G

Réume_Mabel

Treppe
Decke

- gleiche Decke wie EG (aus Assistenten)
- kurz Uber die Hohe nachdenken

- Deckendurchbriiche

—

- Assistenten = IBD Hochbau — Decken = Deckendurchbruch

- Decke anklicken
- Schornstein

- im Lager kommt eine Einschubtreppe rein,
(Durchbruch herstellen)

—Treppen

- passt saugend in Deckendurchbruch

e) Aufkantung (Uberzug)

- fur die spatere Dachkonstruktion wird auf der
Decke eine Aufkantung konstruiert

- Assistenten 2 IBD Hochbau — Rohbau = Stiitzen / Aufkantungen L

- Beton gedémmt

SONDERELEMENT

DECKENDURCHE
DECKENAUSSPA

: gedammt

]

- Eigenschaften piand
Vg " Héhe
f & Oberkante
Y — 2T AFHE

arameter, Attribu Formateigenschaften | |
gleich in allen Schichten: Hihe Gews /@ Bauteilhéihe 0.4000

Mummer r Dicke_ 1 Héhe E_H |T_T e -

1 0.1000 0.4000 T L fur jede Schicht _| LT a

I n.3eso lo.goool 2T
3 | 0.0600 | 0.4000 | = |F

- an den AulRenecken ringsherum abklicken

Unterkants

+[J)v #F

/@ Abstand

el

0.2000
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1.0G-06 Lager
1.0G-07 WC-Damen
1.0G-08 WC-Vorrarum
1.0G-09 WC-Herren
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1
Allplan

Ubung 18 — Dachkonstruktion (Teil 1)

.

4
o~
rd
| Aufgabe | % ~7Sparren 10718
£ T
a) Dachebene e FuBRpfeftte 20/20
,I
-
. . //
- so sieht der Schnitt durch den e b T
FuBpunkt Dach aus et erzug mit tammung
g b heb unsichtbare _
- zuerst muss die unsichtbare Dachebene U e
S LSS IS LS LS
gezeichnet werden Dachebene 7 ’,/A///////i’j/j/,//f///,'
7% Decke
2 MW mit AuBenddmmung
w [« & 1. 0Obergeschoss
400 Grundriss 1.0G
401 Réume_Mibel
402 Treppe
403 Decke
404
- TB-Auswahl > 405
408
407 A
[
408
409
v | & Dagloeschoss o o o = :I:
{500 Dachkonstruktion: |
- Assistenten - IBD-Rohbau - Dach V
- Doppelklick rechts auf Dachebene — > | [Dachebos
Layer =&H_DACH [Dach)
+2.70
- Einstellungen v
Dachebene x
ﬁ“c [E],_/ﬂ Meigung 20.000 Hahenlinie 2.0300 I Oberkarrter 20.0000 I
eV Steigung |  36.397 il e Tmufh-':'-h! 6.7300 | Urterante srmo=— |
—-— s s ol
SchiieBen
wichtig fir spatere Oberkante muss grofler sein
Mittelpfette Uberzug als spatere First-
héhe

- jetzt die AuBenecken ringsherum abklicken




<Dachebene> Schrage an Kante

- Schrég an Kante bedeutet, an welche Auflenwand
kommt eine Dachschrdage mit Dachrinne?

-> bei uns an alle AuRenwénde

- die Dachebene spannt sich wie ein unsichtbares
Zelt Uber uns Gebdude

b) Fuf3pfetten

- Assistenten = IBD-Rohbau = Dach T

- Doppelklick rechts auf Pfette

- Eigenschaften \
Pette \/'F

@ Qf? L‘Eyg? = SK_PFETT [Pfetten, Binder) "

Querschmitt
Breite/HShe 0.2000/0.2000 I

L =2
Rechteck |:|

dl.z
Profil far
¥

Spiegeln “1-.
Drehen é

<4—

- Pfetten werden in Vier Schritten gezeichnet

Schritt @ ,durch Punkt” /

- gibt die Lage der Pfette auf der AuBenwand an /




Schritt @ ,Hohenlage der Pfette”

- auf welchem Bauteil sitzt die Pfette?
- bei uns mit ihrer Unterkante auf dem Uberzug

- Hohe bekannt? der Pfette die Hoéhe geben = umschalten in Ansicht von vorn

- die Oberkante des Uberzugs anklicken \

- wieder in den Grundriss schalten

Schritt @ ,von Punkt bis Punkt”

- von wo bis wo geht die Pfette

- bei uns bundig mit der AuBenkante Betonkante — |

- jetzt schon waagerecht bis auf die andere Seite klicken

Eingabeoptionen =

i
Oberk Unterk |}

— X

o

1.| Grundriss

w4+

Schritt @ ,2Ausdehnungsrichtung”

- die Pfette ist ein rédumliches Bauteil, wohin dehnt sie sich aus? seitlich / mittig?

- von unserer griinen Linie nach oben, also Klick oberhalb

- voila! Pfette da (reimt sich sogar)

- jetzt schon ringsherum Pfetten platzieren

- fir die nachsten Pfetten hat er sich die Hohe gemerkt

Z Durch Punkt 67300

-> Schritt 2 mit Enter bestatigen




c) Sparren

Sparren werden ,ebenenweise” gezeichnet

wir fangen mit den beiden grofRen Dachflachen an

- Assistenten 2 IBD-Rohbau 2> Dach/

Doppelklick rechts auf Sparren

|

Eingabeoptionen

frei /Ll _El:nm_e_l DHaut

Sparren
Layer

2 5K_SPAR [Sparen, Sparenpletten)

11

K‘ in die linke Dachflache klicken

Verlegeanfangspunkt

Verlegeendpunkt \

- Eigenschaften

Sparren — [ 9
Sparren
Form Traufe/First Verlegeparameter
| # 2oy AR
Querschnitt
[ = == =
Breite/Héhe l 0.1000/0.1800 I
Rechteck D -
T
Profil =
< b Uberstand (dl) | 03193
Spiegein “3 s Uberstand (dX) 0.3000
Drehe £ - I
SR ) Hahe Oberkante idber Dach | =>> I 0.3000
— — "
Abstand ca. 70 cm Il Postand | | 06338 |
HE Anzahl n




- einmal ringsherum die Sparren konstruieren

- die ,Fehlstellen” werden hinterher mit /

Einzelverlegung geschlossen

d) Gratsparren

- gibt’s leider nicht in den Assistenten!!!

- deshalb

- Funktion = Architektur = Skelettbau

- Grat-, Kehlsparren \

- zuerst die Kehllinie anklicken

- Eigenschaften

- mit der Pipette die Eigenschaften | o

eines ,normalen” Sparrens

ibernehmen
Graﬁ, Kehlspa... %
L
e 4

4 Ll |
e et l e
Funktionen = X
{0y Architektur - P2
Erzeugen @
Sparren Balken ‘Wechsel
_ Le1 @ @& =]
Grat-, Pfette Zange
IKehIsparrenl §
[ T
: E # N "o
Kehlbalken Pfosten Allgememe -
o Izhantail
L
T T
', 14 = {4 |l
i
Grat-, Kehlsparren o at A - - [ =
Form Traufe/First Verlegeparameter
Querschnitt
\ e e I
Breite/Hohe D 14{10,."0 2200
R ——— |
Rechteck D
I
Profil =2
= ~ ) r==1,
= & Uberstand (dl) I L3008
Spiegel |di . e
RIsED b ol Uberstand (dX) 03000 | I
i & e : J—
' — Hohe Oberkante Gber Dach | >3] L 03100 |
| mp—— |

- danach die Kehllinie nochmals anklicken



e) ,Fehlsparren”

- Assistenten = IBD-Rohbau = Dach

jetzt wo die Gratsparren da sind, kdnnen die
Fehlstellen geschlossen werden

A

=

Doppelklick rechts auf Sparren /7/

mit Pipette Eigenschaften der bereits
verlegten Sparren (ibernehmen

marqn

(71
—

Sparren

Layer.~= SK_SPAR [Sparmen, Sparrenpletten)

Anfangspunkt Q‘\ ;
~— | ]
AN A\
~
Eingabeoptionen x
frei Ebene I DHaut
Eigenschaften K— —— l\
Endpunkt
Verlegeparameter
\—/
\ v

Uberstand {dI)
Uberstand {dX)

Héhe Oberkante Gber Dach | >

/_

0.0000 —

]

0.0000

==l

0.2000

hinterher die Sparren
etwas vermitteln /
verschieben

"




Ubung 19 — Dachkonstruktion (Teil 2)

\ Aufgabe

1

Allplan

| i

a) Firstpfetten
- essind zwei Firstpfetten zu zeichnen
-> Assistenten = IBD-Hochbau - Dach

- Doppelklick rechts auf Pfette

=z | ¥

[

Aysls‘terrten

Bibliothek |

Objekte

l

| Task Board

| Pfette
I —T[taper = SK_PFETT (Pfatten. Binder]

Stitzen Aufkantungen EHWénde Leicht 6] Grindung &1] Dach a

Pfette
Querschnitt
P = -
Breite/Hohe 0.1200/0.1200
Rechteck D
F4
Profil far)
§
Spiegeln ik
Drehen "-.—_-|
1. Durch Punkt
- Firstlinie anklicken
o i i X
2. Héhenlage der Pfette Eingabenplicosn

- diesmal Oberkante

- umschalten in Ansicht von vorn /

- UK Schnittpunkt Sparren / Sparren anklicken
3. Von Punkt - bis Punkt
- zurlick schalten in Grundriss

- Firstlinie am Anfang = Klick und am Ende - Klick

N

i

4. Ausdehnungsrichtung

- mittig auf Firstlinie klicken

die kleine Firstpfette nicht
vergessen!!!




Klick UK Sparren //
b) Mittelpfette // ]
- wie oben, jedoch ] i
Querschmnitt P ——— — Xi
Breite/Hahe L 0.1600/03000 |l |
Rechteck = - /?#Spurlinie 0.0; warhardenes Element
Profil = ’ %,}/
Spiegeln ."Elh. ] /:% i
Drehen é / /E]
¢) Wechsel - Schornstein thenl'ré e

- im Bereich des Schornsteins muss ein Wechsel

eingezogen werden \

- Funktion = Architektur = Skelettbau

Funktionen

- Wechsel
\_ () Architektur

. E R

Sparren Balken Wechsel
(= = &
- GroRe Wechsel = GroRe Sparren Wechsel -
rf— I
- Pipette und benachbarten Sparren 12 . Qﬁ
anklicken %
1. Von Sparren
//V
- Abstand von Héhenlinie = 0,4 m — ] 0,4
«—>
2. Bis Sparren
- Klick \
\\




3. Ausdehnungsrichtung

- rechts von der Linie — Richtung Schornstein klicken -
. . o 0,7
- die andere Seite des Wechsels = 0,7 m von Firstlinie <
I—
- Sparrenschnippel l6schen — ——— |
d) Wechsel Dachfléichenfenster
- zum Ausstieg aufs Dach soll ein Dachflachenfenster eingebaut werden
- dazu ein Wechsel L
- Achtung: Sparrenschnippel nicht . |
I6schen = verschieben + kopieren _|
\ 0,6 0,6 o
O =
O
- linker Sparren und rechter Sparren " Y
. . 1,0m
- essoll ein Fenster 1,5 x 1,0 m eingebaut
werden
" \4
e) Zangen
- Funktion = Architektur - Skelettbau
- Zange Zange kS
Zange
7 .
Erzenben E Qf Querschnitt - e == = o
Breite/Hahe | 0020001400
ﬁ |ﬁ| Rechteck D I- —— |
Sparren EalEn_ Wechsel - o z
@ A A T
I
Ffette I Zange ! Kehlbalken Spiegeln éh !
M |
Drehen é




. Von Sparren

I

linken Sparren anklicken

| —
Sparen

. Durch Punkt

Eingabeoptionen =

Oberi Unterk
=

Oberkante

in die Ansicht von vorn schalten

UK Firstpfette anklicken /”/ \

VA

. Bis Sparren

i

rechten Sparren anklicken

Wert merken!!!

. Ausdehnungsrichtung b e v (2

8,866 m
oberhalb oder unterhalb klicken
¥ i
einseitig

|

DY |

‘ > T

beidseitig
\
N \.
= A |
& n




f) Pfosten

- Pfosten sollen die Pfette stiitzen

- sie kommen an folgenden Stellen

- insgesamt 10 Stck.

- Funktion = Architektur = Skelettbau

- Pfosten Funktionen &
(Q) Architektur -
Erzeugen

#» & |

arren Balken Wechsel

— —~
Grat-, Pfette Zange
Kehlsparren —

p -1
“ 1@ N
Kehlbalken Pfosten Allgemeine...

m =l Holzbauteil
'| |||IIIII

=

- Eigenschaften

Pfosten
hnitt

Pfosten Querschni —— — -

.5‘5: — Breite/Hihe I _D. 15;00,"(1600_
E Q{/ Rechteck |:|

I
Profil =
§

Spiegeln :,-“&
1. Verlegepunkt Srehen o

Wo kommt der Pfosten hin = Klick

3
o,
4

2.Pf k /ﬁi
. Pfostenunterkante /

in Ansicht von vorn schalten

z.B. bei der Mittelpfette

OK Decke

3. Pfostenoberkante

|

UK — Mittelpfette

Wenn der erste Pfosten sitzt - kopieren




g) Dachhaut

- Assistenten = IBD-Hochbau = Dach

FRANKF. PFANNE

- Frankfurter Pfanne

Dachhaut *

j
sz ¥

L

- die Ecken der Dachebene ringsherum abklicken f 1. Polygonpunkt / ﬁhstﬂ"d[ﬂﬂ |

- Abstand=0,5m

(entgegen Uhrzeigersinn)

h) Dachflachenfenster

- Assistenten = IBD-Hochbau = Dach

- Tipp beachten

DACHHAUT

Eingabetyp

b AI7|p7,

0.3200 |

===

Lﬂ] ng
ML p &
Do 6 6

Ansichtsform

XYY Y=

Dachflachenfenster

Abmessungen —
Breite | 1.0000 I
Hohe 1 :_ _ _‘--SEGD_ |
PN

| 7

e ~ ]
U e

| -

| ~ |




Ubung 20 —Kleinigkeiten / Kosmetik

1
Allplan

| Aufgabe

a) Démmung Fufpfette

b)

im DG muss noch die FuBpfette geddmmt werden

TB-Auswahl ——————»

Grundriss 1.0G

401 Rdume_Mobel

Doppelklick links auf die AuRenwand

gleich in allen Schichten:

Mummer Dicke
1 0. 1000
0.3650

3 0.0800

Parameter, Attribute || Formateigenschaften | |F

das jetzt fur alle Wande vereinbaren

Dédmmung Dachboden

unser dach ist ein Kaltdach

- der Dachboden muss geddammt werden

TB-Auswahl

402 Treppe
403 Decke
404
W athdzchichE gerade
Layer =AF_ALUA
Hiéhe
Hihe Gewd Oberkante
) 2T ARAT)
Hihe _ﬂ H_| —
0.4000 1 i 4| Bauteilhche 06000 |
0.4000 * == - —_——
04000 F¥ T &
Unterkante
sBvFat
Ay Abstand 0.2000
7

Grundriss 1.0G

Rdume_Mibel
402 Treppe
403 Decke




N

- Funktion = Architektur = Raume, Flichen, Geschosse (@) Architektur -

Erzeugen
1 O
- Bodenfliache N
Raum Raum Seitenflache
 _ ﬁumﬂahsch.l

RIS VAR

X Bodenfliche * \E\T @ g L

- Elgenschaften f? Deckenflac.., gBodenflache I Leiste

W R —

& =2 8 &

Bodenbeldge Dicke: 0.1650

Nr  Material/Qualitdten Dicke Faktor Attribut  E2E Oberflache [Animation) % 5
- 14 cm Dammung 1 |pammung 01400 | 10000 |~ o
-2,5cm OSB 2 Holzboden 0.0230 | 1.0000 = [ PCNAUSBANHOLANC-HOL...

aus dem IBD-Katalog |—
eine Oberflache aus-

suchen
Kataleg
Katalogzuordnung Material-/ Qualititenauswahl katlg2
Hahe = =1
Héhenbezug Héhe...
¢ L
. .. . Hahenbezug |_i_|
- jetzt schon an der Innenseite entlang den
Unterkante

FuBboden verlegen
illl—llv
I' = =1

Abstand 0.2000

| —

c) Schornstein iiber Dach ziehen UK-Bezug
| Standard-0OK 6.1300

- sollte 40 cm Uber First (Dachhaut) stehen +

- den Schornstein im TB — 500 zeichnen

=T

Dachgeschoss | Standard-UK  3.2000

ﬁ 300 Dachkonstruktion |
L 5M

y oK Abbrechen

- am besten aus dem 1. OG kopieren bzw. (ibernehmen

d) Fassade

- jedes Geschoss erhilt eine (Putz)-Fassade incl. Anstrich und Gerust

- Assistenten = IBD Hochbau — Fassaden =



@D ke

- TB 200 - KG wahlen

- Bautenschutz

- 2K-Bitumen-Dickbeschichtung
Polystyrol-gefiillt

- Eigenschaften

Geschoss *

7
s ¥

IBED Hochbau - Fassaden

BODENFEUCHTE UND NICHTSTAUENDES SICK

-Sﬂ mSF‘Q % ‘] Il'assaden @_HJ 1

—
WD

[y ]|peso|i'1]1mqn€:§ﬁjf

Geschoss || DIN277 BauNWVO

Geschossattribute

Geschoss Kurzbezeichnung
Bezeichnung / Qualitaten

Funktion

- Hohe \

- hier abwerfen

LIk Lz

.

kG

578358 m?
20720 m: A

10
G090 m

|
| 2
i
'
—
= = s o o oy
| KG |
Héhe
Oberkante
tEATSE
/@ Abstand | 0.2000 I
1T A
Unterkante
BTvFss
/% Abstand IEDOD_I
Z

4

@ kG

- TB300-EG wahlen

- SP2

- Textur frei wahlen ——

- Hohe kontrollieren!!!

el L

L

- Beschriftung abwerfen

&l E Y| [wD-5P3 b ',,l spz ¥ X || Jassaden @i]




® 1.06 7

- TB 400 — 1.0G wabhlen

- SP2

IBD Hochbau - Fassaden

,///,/ 7 /,/ //-//,

i

- Textur frei wahlen ———

0]

4

AHEPSi!“WD-SWE!” sP2 $9||Fassaden [

o~
Ko .
rHt'jhe
Hohe dndern!!! Oberkante

EpFas

M7 A

Unterkante

B vFas

v

G sosara [ s )

G nosans [y ooovo

Vorschau

Standard-OK

Standard-UK

6.1200

3.2000

QK

| | Abbrechen |

Beschriftung abwerfen

mal alle TB aktivieren und schauen ob Hauschen OK ist
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. Allplan
Ubung 21 - Schnitt
m g8 Gemeinde_Hirsch
~ m E] cebiude
12
a) Schnittverlauf zeichnen :i
15
- TB-Auswahl 16
17
- ein Schnitt wird sinnvollerweise durch das :2
gesamte Gebaude vollzogen 20
4 & Fundament
- die Lage des Schnittes wird durch den Schnittverlauf definiert 4 &7  Kelergeschoss
- || &# Erdgeschoss
- wir wahlen TB 11 200 Grundriss £6
301 Riume_Mdbel
Funktionen ||Eigenschaft... | | Assis I
- passiv schalten
(o) Architektur
. . . Erzeugen @]
- Funktion = Architektur = Allgemein — =
Z &
. . Standarde... Freies Dachebene
-> Schnlttfuhrung listen Ebenenpaar é]
¥ M 2 |
Schnittfdhrung erzeugen \ Gaube Dachhaut Dachfldche...
e o F]
Schnittfihrung erzeugen m | ;:i | = @
Sichtfilter-E. Schnittfﬂhr..l Hohenkote
Eingabe Methode |  Einfache Erweiterte _123_ 2r
Schnittart
b Schnittfahrung erzeugen o x '_
I = Schnittfihrung erzeugen # Schnittfihrung
Schnittbezeichnung
Schnittfihrung Fextpar... Einstellen
Schnittlinlie
Zeichnung e ~
Lange der Liniensticke 2.000
Stift 0.25 =
Strich 1 =
Schnittfiihrung
Farbe 1 I -
Schnittbezeichnung A Layer STANDARD -
Héhe aus Elementen
Schnittlinie absetzen Richtungssymbol
Darstellung Einstell¢n
Richfungssymbal abs...
Richtungssymbol 6 ¥ M
E} gh' E5) SchlieBen réiBe in mm/Zoll 5,0 mm




- es wird eine ockerfarbene Linie
gezeichnet, nur in X-Richtung

- ca. 1 mvon den dulReren Mallinie
- ca. mittig vom Gebaude

- Tiefe Blickrichtung = Mitte Flurwand
(nach oben)

r

L

Kursivwinkel bei Allplan-Schriftart

Schriftart

Zeilenabstand

Spaltenwinkel

Textparameter [ 2%
Textparameter
[ = = = == =
Texthshe in mm/Zo 5.00 mm I
L — — — — —
Textbreite in mm/Zoll 3.85 mm
Verhaltnis Hohe zu Breite 130

8 ISONORM DIN 6776 I

90.00
2.00

20.00

i AoBblc 123

b) Schnitt generieren

- TB-Auswahl

- umschalten

& )

0K I Abbrechen

-> Beschriften

= = = = = = = ==
Bauwerksstrukiur +| Ableitungen I
ﬁjh;b&n_ 17 AF&'rtlm_genEr Bauwerksstruktur
@ Gemeinde_Hirsch
2 % Ansichten Gemeindezentrum
b
—»
2000
I ] 2001 Ergdnzung
R Ly G- N——
Etruktur | Ableitungen
ihe oben Ableitungen der Bauwerksstruktur
@ Gemeinde_Hirsch
- rechte Maustaste auf TB 2000 —_| " G  Ansictien Gemeindezentrum
- G';E_ Schnitte Gemeindezentrum

- Schnitt generieren

2001
2002

2003

Schnitt generieren




@ Teilbilder wahlen

Schnitt generieren

Schnitt generieren

Filter
P == = == == -y
Teilbilder L Einstellen i
Layer Aktiv 0]
Automatisch aktualisi... l I
Flachenelemente
oo | &
Licht beriicksichti.. [
Oberflichen
Darstellung
Bezugsmalstab fir B... — _‘_E&DD_ —
Formate Einstellen

L=

brechen

= )

@ Darstellung

g8 Gemeinde_Hirsch
* [H @ Gebaude
v i 11 Schnittverauf;

- (m Fundament
v 100 Fundamente
v 101  Bodenplatte

> B 109

w [ &7 Kelergeschoss
w| ©E! 200 Grundiss KG
v 201 Raume_Mobq
v 202 Treppe
w| i 203 Decke

w [ &% FErdgeschoss
¥ B!} 300 Gmundriss EG
v 301 Raume_Mabs
W 302 Treppen_Ten
W b 303 Decke Uber A

- [ &= 1. Obergeschoss
W D 400 Grundriss 1.0
W 401  Raume_Mobq
v 402 Treppe
W b 403 Decke

- (B &% Dachgeschoss
v i 500 Dau:hl-:u:unstn_lll

Schnitt generieren

x]

= Schnitt generieren b Formate

Varschau

1L

[

_

FlichenstoB

Eliminieren

Maximaler StoBwin... 2500°

FlachenstoB bei Architekturbauteilen

Zwischen unterschi...

Bei runden Bauteile...

Darstellung der Kanten

Ansichtskanten
Stift 0.25
Strich 1
Farbe
Layer rTANDARD

Verdeckte |
l —

OK

Ausbauelemente Schnittliniel Kanten I

1 I -

Abbrechen

e

Schnitt generieren [
4= Schnitt generieren b Formate
Vorschau E
[=
- _[ 5’3
|
=
BN
1£))
It
]

]

Darstellung der Schnittkanten

Begrenzungslinie d...

Ausbaueleme: ntﬁl

Uberstand 0.100

Stift 0.25 =
Strich 4 — — —|=
Farbe 1 I -
Layer SLANDARD =

Schnittkanten dick... I
AuBere Kanten I &=
Alle Kanten

Stift 0.50 -
Strich 1 =
Farbe 1 I -
Layer STANDARD -

Verdeckt geschnittene Kante

OK

Abbrechen




G}E Schnitte Gemeindezentrum

> OK - £ schnit A-A
. . . _/A_———@—b 2000 Schnitt: A (Ergebnis Verdeckt-Berechnung) |
- der Schnitt wird generiert——| -
] 2001 Ergénzung

LY.

c) Schnitt nachbearbeiten

- TB 2000 aufrufen

- bevor nachgearbeitet wird, alles OK? (Rdume, Decken, Dach usw. da?)

e

- Schraffurrichtung der Decken um 90° dndern

- Deckenstriche durchzeichnen

- doppelte Linien I6schen

- eventuell Linien verlangern

- Fullflachen (Balken) I6schen = Kreuz zeichnen



d) Schnitt ergdnzen

- Kotenbemallung

TB-Auswahl — |

* v Ul:E

>

Schnitt A-4

- vertikale BemaRBung links, rechts
- horizontale BemalRung unten

- WinkelbemaBung Dach
- Geschoss-Beschriftung
- Gelande einzeichnen
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Ubung 21 — Ansichten (Verdecktberechnung)

1
Allplan

\ Aufgabe

- Ansichten werden wie Schnitte erzeugt = Uber die Ableitung der Bauwerksstruktur

- eine andere Moglichkeit geht liber die ,,Verdecktberechnung”

@ Teilbildauswahl

- alle oberirdischen TB aktivieren (gelb)

@ Ansicht wéhlen

- gewlinschte Ansicht wahlen

- 2.B. Ansicht von links / West

@ Verdecktberechnung erzeugen

- in der Kopfzeile auf Verdeckt-, Draht-Berechnung —

- 0K

v v &

Erdgeschoss
300
301

Grundriss EG

Réume_Mobel

303

304

1. Obergeschoss
400
401
402
403
404

Decke lber EG

Grundriss 1.0G
Réume_Mobel
Treppe

0O
0O
0O
O

Decke

w || &% 2 Obergeschoss

302 Treppen_Terras...

500 Dachkonstruktion:

501
W+ W
» Bl -

] i
Tar AR

Ansicht von links, Westen (Strg+Num 4)

Lo : L L

Andern

X =&

Wiederholen

FE. Obergeschoss:TB300 - Dachkonstruktion

Eenster I

dg! @ § w

1 -I-';"r:l;leclct—, Draht-Berechnung

Verdeckt-, Draht-Berechnung.

&

Verdeckt-Berechnung
Verdeckt-Berechnung aktualisieren
Draht-Berechnung

Verdeckt-Berechnung auf Zieldokument

I ok | Jabbrechen
_—

Verdeckt-Berechnung auf Zieldekument

Flachenelemente

[

L

Transparenzen beriicksich.. _L_ 1
Licht bericksichtigen EL -I
Lichtwinkel in der Ansicht...
Lichtwinkel auf Sichtachse...
Licht-Intensitat
Aufhelllicht-Intensitat —

Schatten darstellen L -I

Darstellung

— e e oy

/_—Fe&ma-te——|:

45°
45+
100
100

Oberflichen

Einstellen

—_—— =




|| Vetdeck‘l—Beminung auf Zi t

3

4= Verdeckt-Berechnung auf Zieldokument » Formate

Vorschau

FlachenstoB

Eliminieren

|_ Ausbauelemente ” Schnittlinien l| Kanten |-|

Maximaler StoBwinkel | 25,00 °

B bei Archi

Flach

Zwischen unterschiedli...

Bei runden Bauteilen d.. [

Darstellung der Kanten

Ansichtskanten

Werdeckt-Berechnung auf Zieldokument

x)

= Verdeckt-Berechnung auf Zieldokument » Formate

Vorschau

WJIIMMIIIMMJIM

.
/ e

e

A —

e )1 e

e @ oA |
Verdeckte  []

Darstellung der Schnitt}
Begrenzungslinie darst...
Uberstand | 0.100 |
sift [ 025 —————— |~ |
Stich | 4 — — — |+
Farbe | 1 I - |
Layer | STANDARD M
Schnittkanten dick dars...
AuBere Kanten ©
Alle Kanten ®
stift | 0.50 —————— |~ |
Stich | 1 ——— |+
Forbe | 1 nom—
Layer | STANDARD M
Verdeckt geschnittene Kante
- =
Kanten darstellen I |
—

Kanten

Schnittlinien

]
|_ Ausbauelemente F

- 0K

- Ansicht wird in einem temporaren TB
berechnet

- wenn Ansicht so perfekt ist, dann...

- temporires Fenster schlieRen

Ergebnis VerdecktBerechnung 20171207 12-5314 [Grundniss]

- ja selbstverstandlich, aber logisch,

brauchst Du doch nicht fragen... —

Allplan “

[ e

©  Méachten Sie die Anderungen in Ergebnis Verdeckt-Berechnung
2017-12-07 12-53-14 speichern?

r Nein ]l Abbrechen

- aufrichtiges Zielteilbild ablegen \

Zielteilbild wahlen

Ableitungen der Bauwerksstruktur

Gemeindezentrum_Hirsch
Ansichten Gemeindezentrum




Bauwerksstruktl.i [ [+] Ableitungen |

@ Ansicht nachbearbeiten Hohe oben | T El&it?lge?der Bauwerksstruktur
(m] @ Gemeindezentrum_Hirsch
- [m] % Ansichten Gemeindezentrum
- Ansicht Uber TB-Auswahl aufrufen, - & ANGCHCSn - — -y

vorher umbenennen @ 1000 Ansicht-West
{ =0T Worderoring

1002 Hintergrund

IR e

- in den Grundriss zurtickschalten TR

a Grundriss (Strg+MNum 5)

Nachbearbeitung (z.B.):

- unterste Treppenstufen I6schen
- Fensterbanke an den beiden Giebel
6schen

@ Vordergrund und Hintergrund bearbeiten

- es gibt Objekte (Personen, Autos, Pflanzen, Bdume) die stehen im

[m] @ Gemeindezentrum_Hirsch
v W (& Ansichten Gemeindezentrum

Vordergrund oder — | - & Ansicht-West
1000 Ansichi-West
Hintergrund ———— | 1001 Wordergrund;

1002 Hintergrund

Anng

- nun also das jeweilige Teilbild bearbeiten

- die zweite Ansicht (Nord) mit gleichem Ablauf erstellen



Ansicht West

S N
AL

Ansicht Nord
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Allplan

Ubung 23 — Planzusammenstellung

\ Aufgabe

a) Nordpfeil
- TB-Auswahl

- neues TB 12 - Nordpfeil

- Bibliothek = Standard = 2D Objekte = Nordpfeil

- mein Lieblingspfeil ist R

P

0

=

Gebdude
rlauf

- Doppelklick links auf ,, Wunschpfeil”

- auf dem Teilbild mit Richtung ,Nord“ abwerfen

b) Schriftfeld

Bibliothek

Rt

Eiblicthek

Vorschau

DObjekte

Abmessungen

2.0817 x 44256 » 0.0000

____________I
4= Bibliothek P Standard » 2D Objekte P Nordpfeile und MaBstabsbalken P

+

x

- das ,Fachschulschriftfeld” aus der ndw-Datei kopieren

- 2 x einfligen TB 13 und 14 -

- bearbeiten

+ H

g

T
Gebdude

11
12
13
14

Schnittverlauf
MNordpfeil
Schriftfeld 1}
Schriftfeld 2

M 1100 |56

c) Pline zusammenstellen

- in Planzusammenstellung wechseln

- die Planauswahl aufrufen

:Allplan 2017 - Student - Gemeindezentrum_Hirsch - G

I

Datei Bearbeiten Ansicht mfﬂw Format Extras E
il = -

Datei Bearbeiten Ansicht

Einfagen

:Allplan 2017 - Student - Gemeindeze

F

Planstruktur
> beschriften g8 Gemeindezertrum_Hirsch
|| ~ (5 Al Pline
- Plan 1 ,,scharf“ schalten > B3 .1 KG EG, Schit
2 1.0G, Ansichten
Ld 3

EEEEEDE=
|




@ Seite einrichten

- Funktion = Seite einrichten

@ Planrahmen absetzen

- Funktion = Planrahmen

Funktionen
Funktionen Eigen

I, &llgemeine kModule

Erzeugen

N3 @

- abwerfen

@ Planelement - Schriftfeld absetzen

- Funktion = Planelemente absetzen

Seite einrichten

Seite
Format DIN A2 =
Breite 594.0 mm
Hohe 420.0 mm
Ausrichtung |
Rénder
Seitenrand %) Ohne (Rolle, PDF)

auf Bauwerksstruktur klicken —_| |

Mit (Einzelblatt)
I Seite I Planelement it (Binzelblat)
einrichten
I —B Eigenschaften
Planrahmen  Beschriften Planrahmen
\_.> Plankopf Keiner v
Hintergrund Keiner =
. Pl h
Funktionen anranmen
Funktionen Eigen Format
I\ &llgemeine Module Format DIN A2
Erzeugen Breite 594.0 mm
@ @ Hahe
Seite Flanelement -
it s I Ausrichtung
1
=
IPIanrahmen IBeschrl Rahmenart
— -
Typ Heftrand-Rahmen nach [
-
Rahmenstift und -strich
AuBen 0.25
1
1 I
Innen[¥]| 0.25
1
1 I
Sonstiges [¥] | g.25
1
1 I
Funktionen
Funktionen Eigen
A Allgemeine Module
»
Erfeugen = == ==
Seite Planelement
BINMCHEEN N ey o el
Planelement J JEI
-
[E *Aus® i Planrahmen Beschriften
=) 100 [

Teilbild wahlen

&) (=)L) =
Bauwerksstrulctur

- auf Schriftfeld_1 klicken \

- Schriftfeld an der richtigen Stelle

abwerfen

b

\L? Gebaude

12 Nordpfeil

Fundament

B 100 Fundament




@ weiter Planelemente absetzen

B GF Gemeindezentrum_Hisch
. . . « (B @ Gebaude
- nun die einzelnen Grundrisse absetzen p 12 Nordofe
13 Schriftfeld 1
. . . . . 14  Schriftfeld 2
- gleiche Schrittfolge W|e.be.|m Schrlf'EfeId, . 25 Furbmcs
Ausnahme... andere Teilbilder anwahlen Fundament
Bod@glaﬂe_
:Grundriss KG
- z. B. das KG incl. Rdume, incl. Treppe Réume_Mabel
Treppe
Bl 20 Decke. |
- Mafstab 1: 100 wahlen Flanelement | il |
=4 N Br E e Mastaby: 100 I
B T~ = 10 Drehwirkel|  0.000

| i

- auf Layer/Druckset klicken —
Zeichnungstyp

Alles

== _METEstaE—DEﬁ'n%X_ —

- den Raum-Layer unsichtbar schalten

~.

Beschriften

Raum

Treppe Bauteile 1
Treppe Bauteile 2

Brustungshahen
Maoblierung 3D

I

Sichtbarkeit, Speichermodus, Verhalten

Alles sichtbar, Layerim Planelement generell ignorieren

Alktuell, immer die aktuelle Layereinstellung verwenden (dynamisch)

—
ti‘a F'xiert Layereinstellung festim Planelement speichern (fixier)

Inhalt Listenfeld

@ In Planelement ierende Layer auflisten

Gesamte Layerhierarchie auflisten
+| Sichtbare Layer anzeigen

¥ Unsichtbare Layer anzeigen

- Planelemente im Plan absetzen

- und weiter geht’s mit dem EG und dem Schnitt

@ Planzusammenstellung nachbearbeiten

- Planelemente ausrichten

—a
R

Y D ey T

o |

e




. |_____| |_____|
- Planelemente beschriften
| b e e
- Kellergeschoss [P R o ’H L
- Erdgeschoss - —
- Schnitt A-A (SchriftgroRe 9)
i |
@ Nordpfeil absetzen
- wie beim Schriftfeld den Nordpfeil als Planelement absetzen
p ~////>
- dort wo Platz ist, z.B. hier ’ /
Ootum Hone 2,
Gezelchret | 31922017 Hirach b3
I | Gopriitt
M 100 |8 Semeindezestrus
frranenisse A5 £ 5
@ Plan plotten, als pdf exportieren
Erzeugen
. . . La & =
- meist hat man ja zu Hause kein Plotter, deshalb... <ot Plancloment NOW-Planel..
einrichten
. . - =
9 Funktlon 9 PDF Daten EXpOrtleren \ Planfenster ~ Planrahmen  Beschriften
L |
A
Legende, Plane PDF Daten I
Plankopf ausgebenl exportlerend
g B
HPGL-, Pixel.. HPGL-Datei Reports
exportieren drucken Planinhalt
- richtigen Pfad wahlen
DF Daten exportieren X
T L | L | _— L | T _— L | T L | L | I

- dann unten auf OK

C:\sers\Hirsch\Desktop G, EG, Schnitt_1.pdf

die spatere pdf-Ausgabe an den Plotte
ist meist nicht maRstablich!
Einstellung in Adobe vornehmen!!
Und alles in schwarz ausdrucken!!!

r

L] 1

Planstruktur

w (3 Alle Plane

iss 1. Ansicht
Grundrlss 0G, Ansichten \@Gemeindezerﬂmm_Himch

1 K, BEG, Schnitt

210G, Ansichten |

[

]

- den gleichen Ablauf nochmal
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1. Obergeschoss Ansicht Nord
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E Ansicht West
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- naturlich die beiden Plane auch tatsichlich ausplotten m|ss!ﬁ“.
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